

Tätigkeitsbericht 2017 Kultur Stadt Bern

Kultur Stadt Bern Effingerstrasse 21 3008 Bern

Telefon 031 321 69 88 kulturelles@bern.ch www.bern.ch

Inhaltsverzeichnis

Tätigkeitsbericht	3
Konzeptionelles und Planung	4 4 5
Kennzahlen	
Institutionen	9
Statistik	11
Beitragsgesuche Kennzahl: Durchschnittlicher Beitrag pro Kommissionsgesuch Kulturaustausch und Regionalbezug Frauenanteil bei Gesuchen an die Kommissionen Zuwendungen aus dem Beitrag des Bundes an die Bundesstadt	12 13 14
Gesprochene Beiträge	15
Bildende Kunst Literatur Film Musik Theater- und Tanz Hauptstadtkultur	16 17 17
Weitere Beiträge (Infrastrukturen, Festivals, Soziokulturelles, Ausserordentliches) Fonds Stadtentwicklung	23
Auslandstipendien / Kulturaustausch	
Jahresverträge / pauschale Programmförderung 2017	25
Förderung BreitenkulturProjekte Kinder- und Jugendkultur	
Institutionen mit Leistungsvertrag (2016–2019)	

Bern, im Januar 2018

Tätigkeitsbericht

Konzeptionelles und Planung

Die Koordination der Umsetzung der gesamtstädtischen Kulturstrategie sowie das Reporting wurde Kultur Stadt Bern übertragen. Ein erstes Reporting der verwaltungsintern für die Massnahmen Zuständigen erfolgte im November, die Zusammenfassung wird dem Gemeinderat im Januar 2018 vorgelegt. Erfreulicherweise wurden alle Anträge auf Budgeterhöhung ab 2018 zur Umsetzung der Massnahmen vom Parlament genehmigt.

Bereits im zweiten Jahr der laufenden Subventionsperiode beginnen die Vorbereitungsarbeiten für die nächste: 2020–2023. Anfang Jahr hat die Kommission Kultur der Regionalkonferenz Bern Mittelland eine Umfrage bei allen ihren Mitgliedergemeinden gestartet, ob neben den heutigen Institutionen - Konzert Theater Bern, Bernisches Historisches Museum, Berner Kammerorchester, Buskers, Camerata Bern, Das Theater an der Effingerstrasse, Kornhausforum, La Cappella sowie Be-Jazz in Köniz, Kulturhof Schloss Köniz, Mühle Hunziken in Rubigen, Reberhaus Bolligen und schliesslich Kornhausbibliotheken (in ihrer Aufgabe als Regionalbibliothek) –, weitere Institutionen gemeinsam von Stadt, Kanton und Regionsgemeinden finanziert werden und ob Institutionen von der Liste genommen werden sollen. Auch die Stadt Bern schlug die Aufnahme von weiteren Institutionen auf die Liste vor; schliesslich einigten sich Kommission Kultur und Erziehungsdirektion, die bestehende Liste um zwei Institutionen zu ergänzen: Swiss Jazz Orchestra und Schlossmuseum Jegenstorf. Die Konsultation bei den Mitgliedergemeinden der Regionalkonferenz Bern Mittelland, ob diese Ergänzung Zustimmung findet, läuft noch bis Ende Januar 2018. Für die Aufnahme des Swiss Jazz Orchestra sprach – neben seiner unbestrittenen Qualität und Originalität – dass es das einzige seiner Art auf der Liste der gemeinsam zu finanzierenden Institutionen ist. Gegen Ende des Jahres wurden erste Gespräche der Finanzierungsträger über die künftige Höhe der Kultursubventionen aufgenommen. Dabei hat sich die Stadt angesichts der wachsenden Bedeutung der Kultur in einer zunehmend diversen Gesellschaft und angesichts auch der wachsenden Bevölkerung in Stadt und Region klar für eine Erhöhung der Beiträge ausgesprochen.

Ende Juni teilte das Bundesamt für Kultur dem Stadtpräsidenten mit, dass der Bundesrat die Streichung des Bundesbeitrags an die speziellen Aufwendungen der Stadt Bern als Bundeshauptstadt beschlossen habe. Im Jahr 2018 sei eine Reduktion vorgesehen, im Jahr 2019 der gänzliche Wegfall. Diese Mitteilung erstaunte umso mehr, als Stadt und Bundesamt soeben einen erneuten Vertrag für die Laufzeit 2016–2020 abgeschlossen hatten und dort die Planung der finanziellen Beiträge von rund einer Million Franken pro Jahr festgehalten und die vorgesehene Verwendung beschrieben hatten. Dank intensivem Lobbying und speziell der Unterstützung von Berner Parlamentarierinnen und Parlamentariern ist es schliesslich gelungen, die Kürzung für das Jahr 2018 abzuwenden.

Die Kulturabteilung der Stadt Bern hat schon früh beschlossen, die Grundsätze zur Stärkung der sozialen Sicherheit für Kulturschaffende umzusetzen. An einer Informationsveranstaltung im Kornhausforum wurden Interessierte über die Grundsätze von AHV, 2. und 3. Säule der Berufsvorsorge

informiert, über die Mechanismen des Steuerwesens und die bestehenden Möglichkeiten, sich auch bei wechselndem Status von Angestelltem und selbständig Erwerbendem zu versichern. Ende Jahr lancierte Kultur Stadt Bern nochmals einen Aufruf an alle Kulturschaffenden, das Angebot der Beiträge an ihre Vorsorge wahrzunehmen und die entsprechenden Belege Anfang Jahr einzureichen.

Am 1. Juli trat das in zweiter Lesung vom Stadtrat genehmigte revidierte Reglement Kunst im öffentlichen Raum in Kraft. Dank der Abgabe von neu einem Prozent der gesamten Bausumme von Projekten im Bereich Tiefbau und Stadtgrün wird es möglich, temporäre Kunstprojekte in den Quartieren zu realisieren, und zwar Projekte, die gemeinsam mit der Quartierbevölkerung ausgewählt wurden. Die Kommission Kunst im öffentlichen Raum hat schon früh mit den Vereinigungen aller Quartiere Kontakt aufgenommen und das Konzept "Kunstplätze" im Dialog erarbeitet. Im Herbst haben sich zwei Quartierorganisationen interessiert und bereit erklärt, bei der ersten Ausgabe dabei zu sein, sie vertreten die Stadtteile Länggasse-Engehalbinsel und Breitenrain-Lorraine. Die Realisierung der ersten Projekte soll im Herbst 2018 starten.

Institutionelle Förderung

Im Dezember 2014 hat der Gemeinderat mit der Dampfzentrale und dem Schlachthaus Theater zweijährige Leistungsverträge für die Jahre 2016–2017 abgeschlossen und sie beauftragt, mögliche Kooperationsformen zu prüfen und in konkreten Projekten auszuprobieren. Anfang Februar 2017 berichteten die beiden Institutionen über den Stand und hielten an ihrer jeweiligen Eigenständigkeit fest. Für die Jahre 2018 und 2019 wurden in der Folge neue Verträge ausgehandelt, die sich weitgehend an ihren Vorgängern orientieren, jedoch eine gemeinsame Vermittlungsstelle vorsehen. Mit dieser Erhöhung von je 35 000 Franken wurden die beiden Verträge im November vom Parlament genehmigt. Ab Subventionsperiode 2020–2023 sollen beide Institutionen wieder Vierjahresverträge erhalten.

Im Stiftungsrat von Konzert Theater Bern hat der Gemeinderat beide Vertretungen der Stadt neu gewählt: Am 1. April trat Nadine Borter ein; sie wird im Verlauf des Jahres 2018 das Präsidium übernehmen. Auf den 1. Januar 2018 wurde Sibyl Matter gewählt, die Peter Stämpfli ersetzt.

Projektförderung

Die heutige Form der Unterstützung von Ensembles im klassischen Musikbereich ist unbefriedigend. Die Unterstützung mittels Projektbeiträgen oder selbst einer pauschalen Programmförderung für ein ganzes Jahr gibt den Ensembles zu wenig Planungssicherheit. Ein Konzertprogramm wird häufig auf zwei bis drei Jahre hinaus konzipiert; die damit einhergehenden Verpflichtungen gegenüber Solistinnen und Solisten oder Veranstaltern sind aber finanziell nicht abgesichert. Aus diesem Grund hat Kultur Stadt Bern gemeinsam mit dem kantonalen Amt für Kultur eine Diskussion lanciert, ob mit grosszügiger Interpretation der bestehenden Förderinstrumente den Anliegen der Ensembles besser nachgekommen werden kann oder ob neue Instrumente gefunden werden müssen.

In Umsetzung des revidierten Reglements Kunst im öffentlichen Raum, in dem es auch um die Koordination von Projekten der 'Kunst im öffentlichen Raum' und von 'Kunst und Bau' geht, haben sich Kunstkommission und KiöR-Kommission im Sommer getroffen, sich gegenseitig über die aktuelle Planung informiert und die Liste der Projekte im Bereich Hochbau zur Kenntnis genommen, bei denen Kunst und Bau-Projekte realisiert werden sollen.

Weitere Themen

Noch vor den Sommerferien konnte der Umzug der Kunstsammlung an die Morgartenstrasse abgeschlossen und die Ausleihe wieder aufgenommen werden. Die Kunstsammlung verfügt nun über einen gut eingerichteten Depotraum, in dem Interessierten die ausleihbaren Werke gut gezeigt werden können. Bei der genauen Sichtung der Werke und Vervollständigung ihrer Daten in der neuen Datenbank ArtPlus hat sich gezeigt, dass viele Werke aktuell nicht ausleihbar sind, weil die Aufhängevorrichtung fehlt oder Rahmen, Glas oder Passepartout erneuert werden müssen. Noch im Dezember hat die Kunstsammlung die Inventarliste an alle Ansprechpersonen in der Verwaltung verschickt und damit begonnen, die Daten zu aktualisieren.

Die gemeinsam mit dem Kornhausforum konzipierte und durchgeführte Veranstaltungsreihe 'Kulturgespräche im Kornhausforum' startete mit einem Gespräch mit dem neuen Schauspieldirektor von Konzert Theater Bern, Cihan Inan, konnte bereits im Februar ein auf grosses Interesse stossendes Gespräch mit dem neuen Stadtpräsidenten Alec von Graffenried durchführen, lud zum Austausch mit Fachleuten zum Thema soziale Sicherheit und führte schliesslich im November eine Veranstaltung mit Nicolette Kretz, Stephan Märki, Alex Haller und Veronica Schaller zu den Erwartungen an die nächste Subventionsperiode 2020–2023 durch.

Um der grossen Nachfrage nach Ateliers und insbesondere Übungsräumen nachzukommen, hat Kultur Stadt Bern in enger Zusammenarbeit mit Immobilien Stadt Bern verschiedene Angebote zur mittel- bis langfristigen Nutzung geprüft. Neu konnten zusätzliche Ateliers an der Jupiterstrasse geschaffen werden und soll ab 2018 ein ganzes Stockwerk eines Personalhauses als Ateliers gemietet werden können. Die effektive Nachfrage nach diesem Angebot wird Aufschluss geben, wie viele Ateliers tatsächlich vermietbar sind bzw. welche Mittel benötigt werden, um dem Bedarf der Kulturschaffenden nachzukommen. Noch anspruchsvoller als das Anbieten von Ateliers ist jenes von Übungsräumen. Hier ist zwar die mögliche Anschaffung von Musikkabinen bereits konzipiert und evaluiert, doch fehlt es noch an geeigneten Räumen, um diese auch zu platzieren.

In der Stadtgalerie fanden 2017 acht Ausstellungen statt. Im August waren dabei die Kunstschaffenden aus dem Schwob-Haus zu Gast. Im Oktober feierte die Stadtgalerie ihr 20-jähriges Jubiläum mit über 90 beteiligten Kunstschaffenden und vielen Veranstaltungen rund um die Ausstellungsgeschichte. Im November kuratierte Rony Hardliz, Mitglied der städtischen Kunstkommission, eine Präsentation zu den gegenwärtigen Praktiken in Bezug auf Kunst und Bau in der Stadt Bern. Die Ausstellungen wurden von insgesamt 4'665 Personen besucht, knapp 400 Personen mehr als im Vorjahr bei zwei Ausstellungen weniger. Zudem betreute die Stadtgalerie 2017 insgesamt drei Gastkünstler aus Ägypten, China und Deutschland.

Personelles und Internes

Am 1. Januar hat Lukas Iselin in einem 80%-Pensum die neu geschaffene Stelle als Fachspezialist Musik angetreten. Er betreut alle Geschäfte der Musikkommission und übernimmt Schritt für Schritt die Begleitung der Institutionen im Musikbereich, zudem ist er Mitglied der Abteilungsleitung.

Valentine von Fellenberg hat am 1. Februar ihren einjährigen Urlaub angetreten, um sich der Erarbeitung ihrer Habilitation zu widmen. Als Co-Leiterin Kunstsammlung wurde sie von Ba Berger ersetzt, die zusätzlich zu ihrem 50%-Pensum als Leiterin Stadtgalerie die 30%-Stelle der Co-Leitung Kunstsammlung übernahm.

Finanzielles und Rechtliches

Als Beitrag an die Erschliessung und Bereinigung der Sammlung des Bernischen Historischen Museums bewilligte der Stadtrat noch im Dezember 2016 einen Kredit in der Höhe von 1 733 333 Franken für die Jahre 2017–2020, davon einen Nachkredit für 2017 in der Höhe von 353 333 Franken.

Das revidierte Reglement Kunst im öffentlichen Raum trat auf den 1. Juli 2017 in Kraft.

Kennzahlen

Institutionen

Jahr 2016	Höhe der Subvention gem. Vertrag	Anzahl Besuc Besucher	herinnen und	Eigenfinanzierungsgrad ¹		
	CHF	2016	Vorjahr	2016	Vorjahr	
Kino, Kunst, Literatur						
Verein Albert Einstein-Gesell- schaft (Einsteinhaus)	60 000	57 250	48 318	86,2%	83,9%	
Bernisches Historisches Museum ²	1 928 728	73 151	55 235	25,8%	26,1%	
Kino Lichtspiel	100 000	4 029	3 214	81,0%	91,9%	
Haus der Religionen – Dialog der Kulturen	200 000	70 000		80,5%		
Kornhausforum³	364 800	39 166	47 028	24,2%	32,6%	
Kunsthalle Bern	1 000 000	10 577	11 296	28,5%	33,3%	
Robert Walser-Stiftung	100 000	1 200	1 200	87,9%	88,2%	
Theater und Tanz						
Dampfzentrale	2 166 000	29 371	25 072	36,3%	35,0%	
La Cappella³	72 000	26 097	22 651	86,5%	84,5%	
Schlachthaus Theater	1 250 000	12 000	13 000	27,0%	28,5%	
Tojo Theater	100 000	10 172	11 641	60,8%	74,07%	
Musik						
Bee Flat	170 000	13 097	14 080	72,0%	65,0%	
Buskers Festival ³	48 000	77 000	75 000	101,1%	91,3%	
Camerata Bern ^{3,4}	264 000	14 994	3 534	63,9%	63,0%	
Grosse Halle	240 000	55 980	43 076	58,6%	48,3%	
Reitschule, IKuR	380 000	170 000	125 000	90,81%	91,15%	

 ¹ gemäss Angaben der Institutionen
 ² gemeinsamer Vertrag von Stadt, Kanton, Regionsgemeinden und Burgergemeinde Bern, Subvention inkl. Nachkredit für die Erschliessung und Bereinigung der Sammlung
 ³ gemeinsamer Vertrag von Stadt, Kanton und Regionsgemeinden
 ⁴ Die vorliegende Berichterstattung erfolgt für den Zeitraum von Mitte 2015 bis Ende 2016

Institution / Organisation Saison 2015/2016 bzw. 2016/2017	Höhe der Subvention gem. Vertrag CHF	Anzahl Besucherinnen und Besucher		Eigenfinanzierungsgrad ¹	
Kino, Kunst, Literatur	2016	2016/2017	2015/2016	2016/2017	2015/2016
Kino Rex (ex. Kino Kunstmuseum)	240 000	12 234	16'323	56,4%	58,7%
Theater und Tanz					
Theater an der Effingerstrasse ³	204 000	33 334	35 885	69,6%	73,9%
Theatertreffen auawirleben	330 000	2 089	2 789	37,2%	36,5%
Konzert Theater Bern ³	18 144 000	118 903	124 091	18,8%	23,0%
Musik					
Berner Kammerorchester³	53 760	1 400	1 502	75,1%	74,3%

Die Institutionen werden neu in zwei Tabellen aufgeteilt: In der einen Tabelle werden die Institutionen mit Geschäftsjahr 1.1. bis 31.12 aufgeführt, in einer zweiten Tabelle jene, welche Mitte Jahr abschliessen.

Kommissionen und Sitzungen

Sitzungen	Anzahl Sitzungen
Musikkommission Fabio Baechtold (Präsident)	12
Theater- und Tanzkommission Karin Minger (Präsidentin)	8
Kunstkommission Carola Ertle Ketterer (Präsidentin)	6
Literaturkommission Francesco Micieli (Präsident)	6
Beitragszusagen der Abteilung Inklusive Film und Fonds Stadtentwicklung	12

Kommission Hauptstadtkultur

Veronica Schaller (Vorsitz)

- Jurierung Ausschreibung 2017
- Prüfung Projekteingaben 2018
- Jurierung Ausschreibung 2018

Kunst im öffentlichen Raum

Die Kommission Kunst im öffentlichen Raum tagte fünfmal. Zusätzlich fand eine gemeinsame Sitzung von **Kunstkommission** und **Kommission Kunst im öffentlichen Raum** statt.

Die Spezialfinanzierung Kunst im öffentlichen Raum hat sich gegenüber dem Vorjahr wie folgt verändert:

Saldo Spezialfinanzierung per 31.12.2016	Fr.	206 186.10
Einlagen 2017	Fr.	8 319.96
Total Entnahmen	Fr.	0.00
Saldo Spezialfinanzierung per 31.12.2017	Fr.	214 506.06
Freie Mittel per 31.12.2017	Fr.	214 506.06

Welti-Fonds für das Drama

Der Welti-Fonds für das Drama wurde 1891 durch Friedrich Emil Welti im Andenken an seinen Vater, Bundesrat Emil Welti, gestiftet. Die Auswahl der Preisträgerinnen und Preisträger oblag jeweils der Schiller Stiftung für das Drama; mit der Verwaltung des Fonds und der Organisation der Preisverleihungen wurde die Stadt Bern beauftragt. 2007 waren die Mittel zu gering für eine Vergabe im bisherigen Rahmen. Die Stadt Bern beantragte deshalb dem zuständigen Amt des Kantons Bern, dass der Fondsrest (rund 44 000 Franken) durch die Literaturkommission der Stadt Bern für die Ausrichtung von vier Dramatikpreisen von je 10 000 Franken verwendet werden solle. Die entsprechende Änderung des Fondszwecks wurde 2016 genehmigt.

Das Preisgeld von 10 000 Franken wurde anlässlich der Literaturpreisfeier vom 22. November dem Theaterautor Andri Beyeler aus Bern übergeben.

Statistik

Beitragsgesuche

Bearbeitet durch	Gesuche insgesamt	Forderung Total Fr.	Abgelehnte Gesuche	Fr.	Bewilligte Gesuche	Fr.
Musikkommission	258	1 148 226	84	271 654	174	634 905
Theater- und Tanz- kommission	153	2 698 400	82	1 591 100	71	892 450
Kunstkommission	63	261 965	23	94 790	40	134 175
Literaturkommission	63	406 985	23	110 035	40	214 660
Hauptstadtkultur HSK	13	850 000	10	375 000	3	475 000
Zwischentotal Kommissionen	550	5 365 486	222	2 442 579	328	2 351 190
Abteilung; Sparte Film	3	14 500	1	3 000	2	9 500.00
Ausserordentliche Beiträge, Projekte Kinder und Jugend- kultur und Fonds Stadtentwicklung	113	995 660	16	165 850	97	716 060
Laienorchester und -chöre (inkl. pau- schale Programm- förderung)	71	191 984	7	13 500	64	149 964
Total	737	6 567 630	246	2 624 929	491	3 226 714

Statistik ohne Kulturaustausch (Stipendien), pauschale Programmförderung und formelle Absagen.

Die Beitragssummen der Geschäftskontrolle können nicht mit den Zahlen der "gesprochenen Beiträge" verglichen werden: Einzelne Beiträge werden ohne Gesuchstellung gesprochen (Ausschreibungen, Stipendien, etc.), andere Gesuche werden durch zwei verschiedene Kommissionen geprüft und sind in dieser Aufstellung nur einmal enthalten.

Kennzahl: Durchschnittlicher Beitrag pro Kommissionsgesuch

Jahr	Bewilligte Kommissions- gesuche (ohne HSK)	Total Beitragssumme	Durchschnittliche Beitragssumme
2017	325	Fr. 1 876 190.00	Fr. 5 772.89
2016	330	Fr. 1 784 780.00	Fr. 5 408.42
2015	333	Fr. 1 642 190.00	Fr. 4 931.50
2014	327	Fr. 1 780 260.00	Fr. 5 444.20
2013	348	Fr. 1 679 400.00	Fr. 4 825.90
2012	337	Fr. 1 743 350.00	Fr. 5 173.00

Kulturaustausch und Regionalbezug

Seit 1.1.2013 wird die Einteilung in folgende drei Kategorien vorgenommen:

- Ohne Kulturaustausch-Anteil / Regionalbezug (0)
- Mittlerer Kulturaustausch-Anteil / Regionalbezug (1)
- Hoher Kulturaustausch-Anteil / Regionalbezug (2)

Kulturaus- tausch 2017	Bewilligte Gesuche	Fr.	Ohne Anteil	Fr.	Mittlerer Anteil	Fr.	Hoher Anteil	Fr.
Musik	174	634 905	144	527 575	16	70 250	14	37 080
Theater- und Tanz	71	892 450	52	680 050	4	54 000	15	158 400
Kunst	40	134 175	37	124 675	1	3 000	2	6 500
Literatur	40	214 660	34	198 360	5	14 800	1	1 500
Total	325	1 876 190	267	1 530 660	26	142 050	32	203 480

Regional- bezug 2017	Bewilligte Gesuche	Fr.	Ohne Anteil	Fr.	Mittlerer Anteil	Fr.	Hoher Anteil	Fr.
Musik	174	634 905	162	598 905	10	30 000	2	6 000
Theater- und Tanz	71	892 450	70	857 450	1	35 000	0	0
Kunst	40	134 175	37	126 675	0	0	3	7 500
Literatur	40	214 660	36	152 260	1	2 500	3	59 900
Total	325	1 876 190	305	1 735 290	12	67 500	8	73 400

Frauenanteil bei Gesuchen an die Kommissionen

Sparte	Gesuche insgesamt	Anzahl Personen	Davon Frauen / in %	Bewilligte Gesuche	Anzahl Personen	Davon Frauen	Abgelehnte Gesuche	Anzahl Personen	Davon Frauen
Musik	258	2 883	1 193 41.4 %	174	2045	862 42.2%	84	838	331 39.5%
Theater- und Tanz	153	1 410	729 51.7%	71	664	332 50.0%	82	746	397 53.2%
Kunst	63	405	193 47.7%	40	237	1 118 49.8%	23	168	75 44.6%
Literatur	63	488	239 49.0%	40	371	182 49.1%	23	117	57 48.7%
Gesamt	537	5 186	2 354 45.4%	325	3 317	1 494 45.0%	212	1 869	860 46.0%

Bei ausserordentlichen Gesuchen wird der Frauenanteil nicht erhoben.

Zuwendungen aus dem Beitrag des Bundes an die Bundesstadt

Total Bundesbeitrag	Fr.	1 016 100
	Fr.	
Beitrag an die direkte Förderung / Kredit Hauptstadtkultur	Fr.	381 100
Kunsthalle Bern	Fr.	60 000
Dampfzentrale Bern	Fr.	80 000
Bernisches Historisches Museum	Fr.	95 000
Konzert Theater Bern	Fr.	400 000

Gesprochene Beiträge

Die Stadt Bern fördert das zeitgenössische Kulturschaffen systematisch mit Projektbeiträgen. Dafür stehen im Jahr 2017 Kredite von rund 4.3 Mio. Franken zur Verfügung. Kultur Stadt Bern prüft die Gesuche zusammen mit vier Fachkommissionen für die Sparten Kunst, Literatur, Musik und Theater/Tanz. Zudem kann die seit 2015 bestehende Kommission Hauptstadtkultur mit dem städtischen Kredit Hauptstadtkultur und einem Anteil des Bundesbeitrags, grosse Projekte mit substantiellen Beiträgen unterstützen, die zu aufwändig sind, um im Rahmen der Kredite der Fachkommissionen berücksichtigt zu werden.

In Ergänzung zur Projektförderung werden auch Auszeichnungen vergeben und Auslandstipendien ausgeschrieben.

Die Summe der gesprochenen Beiträge stimmt wegen unterschiedlicher Abgrenzung nicht mit den Zahlen der Jahresrechnung überein.

Bildende Kunst

Barbezat-Villetard	Like ripples on a blank shore	2'500.00
Baumgartner Nino	Turner's Turns	4'000.00
BONE Performance Art Festival	FUTURE BONES / Jubiläum 2017	17'500.00
Burgener Manuel	24Pages	2'200.00
Cabane B	Off Space Förderbeitrag 2017	4'000.00
Casanova Livio	Werkankauf	4'000.00
Di Giovanna Livia	Installative Videoarbeit "Fluss"	2'600.00
Edition Patrick Frey	Michael Günzberger: Hunger	2'000.00
Erismann Remy	Velodrome	2'000.00
Forum Ernen	Ausstellung "Zur frohen Aussicht"	2'000.00
Galerie 3000 – Die Galerie im Schrank	Ausstellungen 2017 / 2018	2'600.00
Gallo Myriam	Ausstellungsprojekt "Leerschlag"	2'500.00
Grand Palais Thunstrasse 3	Off Space Jubiläumsprogramm 17/18	8'000.00
Häusermann Inga	Werkankauf	10'000.00
Imperatori Manuela	Tapes / Performance	1'500.00
Janes Tamara	Halbschlaf – ein assoziatives Traumbuch	2'500.00
Kunst(Zeug)Haus, Rapperswil-Jona	Installation Zimoun	2'000.00
Kunstraum Dreiviertel	Off Spaces – Reagenz, Schnittstelle zwischen	3'000.00
	Kunst und Wissenschaft	
Kunstraum Dreiviertel (Off Space)	remember, remember the end of december	1'500.00
Kunstraum Milieu	Off Spaces Ausstellungssaison 2017/2018	8'000.00
Löffel, Gabriela	No Silver Bullet – Videoarbeit	3'500.00
Lustenberger Brigitte	This sense of wonder	3'500.00
Michel Dominic	Werkankauf Cantonale 2017	2'438.00
Möll Martin	Werkankauf	10'000.00
Reist Kotscha	Les mémoires reconstruites. Gemälde,	3'000.00
	Zeichnungen, Druckgraphik	
ROHLING	Video-Installation Atelier ROHLING	4'000.00
Samuel Riot & Nitemind	Anima	2'500.00
Sanchez Mia	Kunstprojekt "Taubenschlag"	1'300.00
Sanchez Mia	Werkankauf Cantonale 2017	1'219.00

Schärer Ines Marita	Haus Zinsli	1'800.00
Sinae Yoo	Hypermorality (AT) / neuer Titel: Guilt Trip	3'500.00
Stoller Remo	Brücke und Fluss	1'000.00
Sturzenegger Miriam	Kunstausstellung "Interminable Sculpture" und "Figure archéosphérique"	2'000.00
SUBSTRAT / Projektraum Bern	Programm Juli 17 bis Juni 18	2'240.00
Tobler Konrad	Ausstellung "gezeichnet, gezeigt"	2'000.00
Töndury Gian-Andri	Nur der leere Himmel weiss es besser (als ich)	2'000.00
Uldry Dominique	Werkankauf Cantonale 2017	8'278.00
Verein Sattelkammer Bern	Offspace Programmjahr 2017/18	8'000.00
von Mathilde Urslé	PPPP	1'000.00
Wenger Stefanie	Bots and other Humanoids	3'000.00
Zeughauskultur Brig	YoungArt 2017 – Klangwelten	1'000.00
Literatur		
Berner Schriftsteller/-innen-Verein	Jubiläums-Anthologie des BSV zum – 77-jährigenBestehen	3'000.00
Bieri Martin	Stipendium Weiterschreiben	10'000.00

Berner Schriftsteller/-innen-Verein	Jubiläums-Anthologie des BSV zum – 77-jährigenBestehen	3'000.00
Bieri Martin	Stipendium Weiterschreiben	10'000.00
Buchhandlung LibRomania	Lesereihe 2017	2'500.00
Buchhandlung LibRomania	9. Lesenacht in Bern am 4. November 2017	3'000.00
Buchhandlung Weyermann	Queeres Lesefest – Pride Ouest 2017	760.00
Café Kairo	Literaturprogramm 2018	2'000.00
DAS Theater an der Effingerstrasse	Schreibstoff – ein Förderprogramm für schreibambitionierte Jugendliche	2'500.00
Der gesunde Menschenversand	Jürg Halter, Mondkreisläufer	2'500.00
edition 8	Erwin Messmer, Nur schnell das Glück streicheln	1'500.00
Edition Atelier / Bern	Anthologie Nächtens	6'000.00
Ensemble Kalamar	Martina Widorski, Der böse Wind	3'900.00
Galerie & Edition Stephan	Jürg Halter & Ester Vonplon, Alleine tanzend	1'500.00
Witschi	irgendwo	
Glashaus Berlin	Pedro Lenz liest am Filmfestival in Berlin	1'500.00
Gugger Bettina	Kassandra und Franz und Ministerin der Liebe	1'500.00
Haug Lucien	Romanprojekt FLEDI	6'000.00
Jecker Flurin	Stipendium Weiterschreiben	10'000.00
Jost Rita	Revolten, Rausch und Razzien	3'000.00
Kein & Aber AG	Raphael Urweider Übersetzung von Pedro Lenz	1'000.00
	"Die schöne Fanny"	
Keller Andrea Maria	Von Sternen und schwarzen Löchern	6'000.00
Kulturhaus vis-a-vis	Veranstaltungsreihe Hörbar	2'100.00
Kureyshi Meral	Stipendium Weiterschreiben	10'000.00
Limmat Verlag	Simone Müller/Mara Truog, die vergessenen –	2'000.00
	Emigrantinnen	
Literatur in Bern	Open Mike Lesungen 2017	2'000.00
Lokwort Verlag	Susanne Schanda, Kairo Kater	1'500.00
Matte Brennerei Bar GmbH	Veranstaltungsreihe «Wort»	1'400.00
Meichtry Wilfried	Jean Donazzolo	6'000.00
puncto Pressebüro	Fredi Lerch, Stückwerk	6'000.00

Reichen Roland	Werkbeitrag Projekt Auf der Strecki	8'000.00
REPORTAGEN, Daniel Puntas	Literaturgespräche im Schweizerhof	7'000.00
Robert Walser-Zentrum	Paul Nizon – Texte zur Kunst	4'000.00
Ruprecht Hans	7. Berner Literaturfest 2018	55'000.00
Schweizerisches Literaturinstitut	fESTIVALittéraire	8'500.00
Service de presse SPS	Viceversa auf Diebestour	1'500.00
Verein Aprillen	Lesefest 2018	4'000.00
Verein Aprillen	Spezialpreis an das Team des Berner Lesefests	10'000.00
Verein blumer/haenni	«Lawinen» Spoken Words and Sound	1'500.00
Verein Mundart Netzwerk	Mundart-Brunch	1'000.00
Verein Sofalesungen	Sofalesungen	2'000.00
Verein sonOhr Hörfestival	8. sonOhr Radio und Podcast Festival 2018	10'000.00
Verlag X-Time	Michael Sasdi, 80er-Rebellion oder –	3'000.00
	warum Kiffer die besseren Revolutionäre sind	

Film

Int. Kurzfilmtage Winterthur	Kurzfilmnacht Bern	3'500.00
LGBTI – Filmfestival Bern	Queersicht Nr. 21	6'000.00

Musik

maom		
Absolut Trio	Konzert im Yehudi Menuhin Forum	1'500.00
AKKU Quintet	Konzerte Frühling 2017	2'500.00
AKKU Quintet	Aeon – Herbst-Tour 2017	3'500.00
AMAGONG	Konzerte in der Schweiz	3'000.00
AMAGONG	Sommerkonzerte in der Schweiz 2017	2'000.00
Ane Hebeisen	Da Cruz – Auslands-Tournee	2'000.00
Anliker Basil	Baze und Band Bruchstück Tour 2017	3'500.00
Another Me, Boss Alischa	Tonträgerproduktion	1'500.00
Anouk & Henry, Skupin Bernhard	remixed happiness	1'000.00
Antener Jahn	buergi's quest featuring @matte brennerei	3'000.00
Asiamusic.ch / YANG Jing	Unter einem hellen Sternenhimmel	2'000.00
AUGUR ENSEMBLE	Tournee Gästezimmer	2'000.00
BarockZentrum Heiliggeist Bern	Konzert in der Heiliggeistkirche	3'000.00
Batkovic Mario	Europa Tour April-August 2017	4'000.00
Baumann Franziska	Südafrika – Exchange & Tour 2017	2'000.00
Baumann Franziska	CD Interzones Volume I	1'500.00
Benenko	EP-Produktion	2'500.00
bernau – kultur im quartier	MiniFestival 2017	1'500.00
Brönnimann Daniel	Taming the Wings	1'500.00
Brönnimann Jan Galega	JMO – Tournee	4'000.00
Bürki Fred	Me & Mobi: CD Produktion 2018	3'500.00
Buser Manuel	CD Scream Your Name	2'500.00
Café Kairo	Musikprogramm 2017	5'000.00
Conca Paed	PRAED – Tournee 2017	2'000.00
Da Cruz Sidelça Mariana	CD-Produktion 2017	4'000.00

Dahanukar Martin	Sous les Étoiles 2017–2018	2'000.00
Darbellay Noëlle-Anne	Jetpack Bellerive What the fake! Konzert Bern	1'500.00
Das Lied, Liedrezitale Bern	Saison 2018: A Space Odyssey-Meilenstein	4'000.00
David Tixier	The Giant Corners	3'500.00
Death by Chocolate	Crooked for you – Tour 2017	3'000.00
DELILAHS	Neues Album 2018	1'000.00
Die Oper im Knopfloch	Geneviève de Brabant	1'000.00
·	(zurückgezogen, fand nicht statt)	
DIE DREI	Tonträgerproduktion "DIE DREI"	2'500.00
Duo Accordiano	CD-Produktion	2'000.00
Durst & Frucht Productions	Tournee Durst & Frucht	4'000.00
Elisa Day, Ritter Isabelle	Release-Tour	1'750.00
Ensemble "die Freitagsakademie"	CD Harlekinade	2'150.00
Ensemble "die Freitagsakademie"	Tournee Wiener Klassik	1'750.00
Ensemble il Pegaso	Konzert Monteverdi: Travestimenti –	1'500.00
	in der Dreifaltigkeitskirche	
Ensemble Lemniscate	Trilogie hands/tools – guts/machinery –	2'000.00
	head/computer – Konzerte in Bern	
Ensemble Neue Horizonte Bern	50 Jahre Ensemble Neue Horizonte Bern	4'000.00
Ensemble Novocanto	Konzert in Bern	2'000.00
Ensemble Polysono	Kunst ist der Notschrei – Konzert in Bern	1'000.00
ensemble proton bern	Konzertreihe Bern und Tour in der Schweiz	30'000.00
	und im Ausland	
ensemble TZARA	Konzert STREAMING	2'000.00
ensemble TZARA	Mondrian Ensemble – Silbersaiten	2'000.00
Esche	CD-Produktion	2'500.00
Esemble Corund Luzern	Adolf Wölfi – A-Cappella-Projekt 2018	1'500.00
Fehr Michael	CD-Produktion	3'000.00
Fiji	Studio-Album	5'000.00
Fischermanns Orchestra	Liberty Tour 2017	500.00
Flake	Albumproduktion	3'500.00
Förderverein Komponist Walter Furrer	Konzert Walter Furrer	2'000.00
Forum Kammermusik Bern	Kammermusikreihe	5'000.00
FRAKTAL	Konzert im Werkhof 102 CD-Releasetour	500.00
Frank und Frei	Chortrommel –	1'500.00
	Kompositionsauftrag an Christian Henking	
Frauchiger Katrin	Duo – Katrin Frauchiger / Katharina Weber	3'500.00
	Tonträgerproduktion	
frauenkomponiert	Konzert in Bern	4'000.00
Gerber Mich	L'heure bleue	4'000.00
Girard Lena / Thierstein Andreas	Du liebst mich nicht	400.00
Hainan Loveboys, Mischler Juri	Albumproduktion	1'000.00
Halunke	CD Produktion 2017	3'000.00
Hason Omri	Modus Quartet: Release-Tournee Facing East	2'000.00
Havana del Alma	Tonträgerproduktion	2'000.00
HELVETIAROCKT	HELVETIAROCKT in Bern 2017/2018	13'500.00
Hispano – Helv. Musikgesellschaft	Hispano – Helvetischer Kulturtag	1'500.00
Hofstetter Sibyl	Of Dwarfs And Other Creatures CD	1'500.00
Horngruppe Obwalden	Uraufführung "Aus Schatten" von Oliver Waespi	1'500.00

Hot Punning Blood	Album Produktionshoitrag 2017	2'500.00
Hot Running Blood Howald Dimitri	Album-Produktionsbeitrag 2017 ILJA – SRF-Koproduktion 2017	2'000.00
Inside the Baxter Building	Serendipity – Three Experimental Sessions	2'500.00
International Female Jazz Collective	ONE	4'000.00
ISC Club Bern	RockOut 2017	1'500.00
Jazzwerkstatt	Jazzwerkstatt 2018	25'000.00
Jeremias Kellers Vertigo	CD Produktion	2'500.00
Kaleidoscope String Quartet	CD Reflections	2'000.00
Kammermusik an der Kramgasse	Kammermusik an der Kramgasse 2018	3'000.00
Kaos Protokoll	Album-Produktion 2017	3'500.00
Keller Jeremias	CD Produktion Little Wings	2'500.00
Klangbox	Musikperformance TilT	4'500.00
Klangkartoffel	Klangkartoffel 2017	1'500.00
Kobi Christian	Japan solo 2017	3'000.00
Kronikor, Schuler Laura	Release-Tour 2017	2'500.00
Küffer Regula	CD-Produktion Küffer/Perrin	2'500.00
Kuster Oliver	LP Produktion Oli Kuster Kombo	3'500.00
La Strimpellata Musikensemble	Konzertreihe 2017 / 2018	6'000.00
Landstreichmusik	Schweizer Tournee	1'000.00
L'Art pour L'Aar	L'Art pour L'Aar 2017/2018	5'000.00
Le Capitali della Musica	T'amo mia vita – Intime Liebesmadrigale	1'500.00
Voces Suaves	von Claudio Monteverdi	1 300.00
Le Rex, Reising Benedikt	Irland Tour 2017	3'500.00
Les Passions de l'Âme	Konzerttätigkeit 2017/2018	40'000.00
Les Passions de l'Âme	Jubiläumskonzerte 2018	7'000.00
Les trois Suisses	Konzertprojekt TANDEM	4'000.00
Les Voc-à-Lises	Zehn Jahre "Les Voc-à-Lises"	2'500.00
Lolasister, Altherr Leoni	CD Riot Machine	3'000.00
MATTO RULES	Album 2018	2'000.00
Mazzola Patrizio	Lieder ohne Worte – poèmes sans paroles	2'000.00
Melisma Saxophone Quartet	Festival "Grieg in Bergen"	1'000.00
Moll Philipp	SUNDAY 12PM JAZZ	4'000.00
Molotow Brass Orkestar	CD-Produktion Dekade Nr.1	1'500.00
Monkey Strikes Back	Konzertreihe Februar – Juni 2017	5'000.00
Musik der Welt in Bern	Musik der Welt 2017	4'000.00
Musikfestival Bern	Musikfestival Bern 2018 – "unzeitig"	50'000.00
Musikförderung Bern MFB	Nachwuchsfestival "Sounds Like Berne!"	2'000.00
NacNecc	Album 2017	2'500.00
Neue Mittelschule Bern NMS	Podium NMS – Veranstaltungsreihe 2017/2018	2'000.00
Neues Zürcher Orchester NZO	Konzerte in Bern 2017	1'000.00
No Square, Haudenschild Michael	Konzerttournee China-Schweiz	1'750.00
Oltean Ana Ioana	Kennen Sie Günter Raphael?	4'000.00
Otium Ensemble	Darum lasst uns Menschen sein	1'000.00
OZMO, Albanello Antonio	Produktion Ozmology	3'500.00
PAKT – das neue musik netzwerk Bern		15'000.00
PLURISM	Release-Tournee MORE FUFU!	3'000.00
PORTA CHIUSA	Tournee in Korea, China, Vietnam,	1'000.00
	Malaysia, Taiwan und Japan	
r3s3t	Les Digitales 2017	3'000.00
	g	5 5 5 5 . 5 6

r3s3t	Veranstaltungsreihe "ADV3NT" im BOGA	1'750.00
Rebelmind Syndicate GmbH	Monumental Men Album	3'000.00
Ritter Isabelle	CD Elisa Day	2'500.00
S.O.S	Doppel-EP Awake/Ignant	2'500.00
Sa Mood, Liniger Samuel	Albumproduktion	2'000.00
Sartorius Julian	Hidden Tracks	5'000.00
Schläppi Daniel	Konzerttournee mit Marc Copland	2'000.00
Schlossverein Kultur im Turm	Kultur im Turm 2017	5'000.00
Schmid Anne	Arkadien? Arkadien! – ein Dialog mit Musik	1'000.00
Schuler Luzius	Esche Sommer Tour	2'000.00
Schwab Mirko	I Made You A Tape – Albumproduktion	2'500.00
Sera Landhaus	Album-Release-Tour / Just above the Surface	2'000.00
Shane Quartet	Shane Quartet – Albumproduktion	1'000.00
siJamais	"kriminell" – Aufführungen im La Cappella	4'000.00
Sinfonia Ensemble, Escher Christof	Stummfilm-Konzert – Wilhelm Tell	1'500.00
Sisters Rodeo	No Experienced Man	2'400.00
Stagemedia	Berner Rap Nacht 2017	2'000.00
Stucki Marc	Albumproduktion Stucki & Steiner	3'000.00
Stucki Marc	Skyjack – Tournee und Albumproduktion	4'000.00
Sum Of R	CD Orga	3'325.00
Sum Of R	Europa-Tournee 8.–26. November 2017	1'830.00
Szedlak Béla	LAJOS MONTÁG – Ein Leben für den Kontrabass	
Tenebrae Choir, Fankhauser Jürg	Konzert im Berner Münster	2'000.00
The Beautiful Now, Schiavano Antonio		3'000.00
The Jackets	Nordamerika-Tournee 2017	4'500.00
THE LUGUBRIOUS	Vinyl LP	1'500.00
Them Fleurs, Schnydrig Samuel	Albumproduktion	2'000.00
this is pan, Kohler Matthias	Albumproduktion The Hudson Suite	2'000.00
Thöni Philipp	Unhold, Album Produktion	4'500.00
Trioraro, Kuhn Matthias	Ravel et Debussy 1914–1922	2'000.00
TRUE	Schweizer Tournee 2017	3'500.00
Ueli Kempter Trio	U.K. Trio – Tonträgerproduktion	2'000.00
UMS 'N JIP	Konzerte im ONO Bern 2017	3'000.00
UpTown Big Band	Uptown goes downtown 2017/2018	3'000.00
Verein anyone can play guitar festival	Festival 2017 (zurückgezogen, Betrag	2'000.00
recent anyene can play gailan recentar	wurde nicht benötigt)	
Verein "PhanTasten"	Ball-Laden	4'500.00
Verein Apartment	Musiktheater im Theater Remise	3'000.00
Verein BernerSommerOperette	Die Fledermaus	8'000.00
Verein BLE events	Mediterranean Music Festival Bern 2017	4'000.00
Verein BLE events	Mediterranean Music Festival 2018	3'000.00
Verein Canticum Novum Zürich	Konzert in Bern	1'500.00
Verein MusikMosaik	In Eines Spiegels Bläue	2'000.00
Verein Nacht der Lieder	Nacht der Lieder 13.9.2017 im PROGR	3'000.00
Verein Neuklang	Micro-Jazzfestival "Die letzten Tage"	2'800.00
Verein Ranft-Ruf, Garatti Sylvia	Die Show für Nina Hagen	2'000.00
Verein Schicht-En	-	25'000.00
Vereinigung Orgelfreunde der	Konzert mit Maurizio Croci	1'000.00
Dreifaltigkeitskirche		

Veronika's Ndiigo	FLY	2'500.00
Volca Massaker Orchester (VMO)	Produktion eines Live-Musikvideos	2'000.00
Voodoo Rhythm Records	Reverend Beat-Man – Tonträger	3'000.00
Wäspe Florian	Otto von Ohr – "Act EP2"	2'000.00
Wegmann Judith	CD Produktion / HatHut Records	1'500.00
WILDLIFE!	Album Produktion 2018	2'500.00
Windisch Julius	caesarean moons – Album Produktion 2017	2'500.00
Woodtli Daniel	Jütz – Konzert Bergwärts	2'000.00
Woodtli Daniel	Jütz CD Tänze und Weisen	2'500.00
YOKKO	Japan-Tournee 2017	2'000.00
Zisman-Ryter Barbara	Sternstunde Kirche Oberbalm	2'000.00
zoom in	14. Zoom-In Festival	6'000.00

Theater- und Tanz

mouter and ranz		
Action Theatre	Sick of being sick	20'000.00
annahuber.compagnie	n/achtfüssig	3'000.00
annahuber.compagnie	MINIATUR und PANORAMA	8'000.00
BETA Verein Berner Tanzschaffende	Festival Bern	4'000.00
BONE Performance Art Festival	FUTURE BONES / Jubiläum 2017	27'500.00
BuesMezgerSchwabenland	Als ich einmal tot war – Gastspiele	7'000.00
BuesMezgerSchwabenland	Edward Snowden steht hinterm Fenster –	30'000.00
	u. weckt Birnen ein	
Chris Leuenberger Produktionen	Desire & Discipline Gastspiel	5'000.00
Chris Leuenberger Produktionen	EF-FEMININITY	28'000.00
Collectif barbare	Das grosse Heft / Le grand cahier	6'000.00
deRothfils	Gastspiel-Tournée PARK	1'500.00
Elvira Plüss Hunkeler & KONTRA-Trio	Produktion Kronenhaufen	4'500.00
Emma Murray Tanzcompany	Produktion Mother*Fuckers	27'500.00
Emma Murray Tanzcompany	Gastspiel Mother*Fuckers in Slowenien	3'000.00
Engel Nina	Wolfskind	30'000.00
Fabelfabrik GmbH	Enter – Sara Tannen meets Real Life	4'000.00
Figurentheater Lupine	Zugvögel	20'000.00
Forever Productions	Sworn Virgin	20'000.00
Fröhlich Annalena	PARK – Aufführungen in Berlin und Bern	10'500.00
Fröhlich Annalena	PARK – Aufführungen in Basel und Zürich	6'000.00
Gebrehanna Productions	Kings of Interest – Gastspiel im Tojo	4'000.00
Gonzalez Cynthia	Produktion Windspeed F 400	15'000.00
Hausherr Sabine	in pieces	25'000.00
Kämpf Matto	Wiedererwägung – Die Schwestern Karamasoff	40'000.00
Kämpf Matto u.a.	"Sit so guet, s.v.p." – Gastspiel in Luzern	6'000.00
KNPV & AYA Danstheater,	Blood Kiss	33'000.00
Philippe Nauer		
Kollektiv Frei_Raum	Über Stock und Stein	35'000.00
les artistes depréssif	Extase	4'500.00
lux&ludus, Nyfeler Gisela	Comiclesung 3. Streich	10'000.00
lux&ludus, Nyfeler Gisela	Tournee Comiclesung "Who's Jonny Cash?"	4'500.00

Marcel Leemann Physical	Wiedererwägung: Homeland	3'500.00
Dance Theater		
MESH	MESH – LiveFilmHörSpiel.	2'000.00
Minger Karin	Allegro, ma non tanto	17'000.00
Minger Karin	Ja sagen zum bin ich geworden so sein	7'000.00
mittelland produktionen,	Produktion Stimmungsbombe	8'000.00
Valsecchi Diego		
öff öff aerial dance	zwischen Bäumen	35'000.00
Orlowska/Perlstein/Kläy	Theaterperformance "Allen gefallen"	25'000.00
Paraform Produktionen	SAVE UP TO 100% – Gastspiel im TOJO	4'500.00
Pink Mama Theatre	Pink Mama's Jungle	26'000.00
Pink Mama Theatre	Gastspiel in Warschau – Pink Mama's Jungle	1'500.00
Playades	Luftschwimmen von Charlotte Jones	4'500.00
Schauplatz International	Frühjahrs 2017 Tour	9'000.00
soom project	a'void	4'500.00
Theater Club 111	REMAKE 68	35'000.00
Theater Club 111	Tournee HEIMAT KOSMOS	7'000.00
Theater Jungfrau & co	Hase und Bär in der Heitere Fahne	1'400.00
Theater Jungfrau & co	Hase und Bär – Gastspiele in Zürich	2'750.00
Theater Marie Aarau	LILIOM in der Grossen Halle Bern	7'500.00
Theater Marie Aarau	Zersplittert im Tojo Theater	4'500.00
Theater Marie Aarau	Zukunft Europa 2	4'500.00
Theater Max	Gastspiel-Tournee 2017/2018 –	5'000.00
	Martha und die Seeräuberpiraten	
Theater Sgaramusch	Stell dir vor ein Kind!	7'000.00
Theatergruppe fünfnachbusch	Wiederaufnahme Mi lieb gstöört Vättu	2'300.00
	im Schlachthaus	
Théâtre de la Grenouille	Gastspiel Die wahre Geschichte	4'500.00
	von Regen und Sturm im Tojo	
Unplush, Müller Yannique	Wiedererwägung Projekt Flipper	23'000.00
VanessaCookDance	Creature – Wiederaufnahme	10'000.00
Verein Freies Musiktheater Zürich	Karl Marx / Das Kapital als Musical	4'500.00
Verein Kumpane	Spring doch	2'100.00
Verein Manaka Empowerment	"Black Off" Gastspiele in Rio, Recife, Salvador	4'000.00
Produktion, Cele Ntando	'	
Verein PENG! Palast	Mehrjährige Förderung, Beitrag 2017	50'000.00
Verein PENG! Palast	FIGHT! PALAST #membersonly, Tour Asien 201	7 8'000.00
Verein StattLand	Nirgendwo mehr als hier	20'000.00
Verein T42 – Dance Projects	Wiedererwägung Tanzproduktion "RINJIN"	20'000.00
Verein Tough Love	Little Joy	10'000.00
Verein Tough Love	Tournee Avignon, Dresden, Valladolid, Wien	7'500.00
	& Doetinchem	
Verein Tough Love	Europa-Tournee Kill your Darlings / Freude	4'400.00
Verein Tough Love	Tanzproduktion Romeo, Romeo, Romeo	30'000.00
Verein Tough Love	Tournee in Nicaragua, Gastspiel in Fribourg	3'000.00
Vorstadttheater Basel	Herr Macbeth oder die Schule des Bösen	2'000.00
Weltalm Theater Bern	David Copperfield – Gastspiel Luzern	3'000.00
Zirkus Chnopf	Gastspiel Panik!	2'000.00
e ee.		_ 000.00

Hauptstadtkultur

Musikfestival Bern u.a.	Antenne	230'000.00
Steff la Cheffe u.a.	Alice	95'000.00
Verein SwissAmp u.a.	Swiss Live Talents mit Music Marathon 2017	150'000.00

Weitere Beiträge (Infrastrukturen, Festivals, Soziokulturelles, Ausserordentliches)

ArchivArte	Jubiläumsveranstaltung	4'000.00
ask!	30 Tage Menschenrechte und Frieden in	2'000.00
	Kolumbien	
Berner Galerien-Wochenende 2018	Verein Berner Galerien	2'000.00
Berner Heimatschutz	Kunstführer GSK, Siedlungen der	2'000.00
	Nachkriegszeit Bümpliz-Bethlehem	
Bierhübeli GmbH	Schülerbandfestival "So wi di Grosse" –	1'500.00
	im Bierhübeli Bern	
Culturescapes	CULTURESCAPES Griechenland	5'000.00
Der gesunde Menschenversand	Walter Vogt bärndütsch	3'500.00
Edition Patrick Frey	Veronika Minder: Art Decor	2'000.00
EvRef. Kirchgemeinde Bern	Turmbläser 2017	700.00
Gentner Ralph	Publikation "Berner Moderne"	4'000.00
Gesellschaft für bedrohte Völker	Detox Switzerland – Roma in der Schweiz	2'500.00
Grunder Hans-Ulrich / Marti Erwin	Biographie Carl Albert Loosli	3'300.00
Guntersweiler Florian	Ostfest – Kulturfestival am Burgernziel	6'000.00
IG Jugendkulturpass	Jugendkulturpass 16–26	10'000.00
JW&SB	Beckys Bude	2'000.00
Kellerkino Bern	Neue Bestuhlung für das Kellerkino Bern	6'000.00
Kollektiv Frei_Raum	Säbeli Bum 9	2'500.00
Konzert Theater Bern KTB	Gastspiel von "Die Vernichtung" am BITEF	10'000.00
kulturpunkt im PROGR Bern	Inside/Outside Art 2017	2'000.00
Kunsthalle	Plattform & Bar Lang/Baumann zum 100-Jahr	120'000.00
	Jubiläum und Ausstellung "Harald Szeemann"	
Lokwort Verlag	Karin Hofmann – In jeder Hölle ein Stück Himme	el 2'000.00
Marti-von Kaenel Markus	Das Astrolabium am Zeitglockenturm Bern	3'000.00
Offene Kirche in der Heiliggeistkirche	Ausstellung "IKONEN2"	3'000.00
Offene Kirche in der Heiliggeistkirche	12:24 Musikalischer Adventskalender,	2'000.00
	Benefizkonzerte	
Piet Meyer Verlag	Jacqueline Burckhardt, Schriften	2'000.00
Quartierzentrum im Tscharnergut	Bethlehemer Kulturtage 2017: Mattis Big Beat	3'000.00
Reitschule Bern	Leporello 2017: 30 Jahre Reitschule mit Falten	1'500.00
RESEO Spring Conference 2018	Konzert Theater Bern KTB	1'000.00
Retrospektive Pole Lehmann	Projektgruppe Retrospektive Pole Lehmann	2'000.00
Rietmann Urs	Kleinkunstprogramm Quartierfest Matte	2'000.00
Schweizerisches Institut für	Niklaus Manuel. Catalogue raisonné	5'000.00
Kunstwissenschaft SIK		
Stämpfli Verlag AG	Biografie Marthe Gosteli	3'000.00
Stämpfli Verlag AG	Die Brattig – 300 Jahre Hinkende Bot von Bern	2'000.00

Verein Dampfzentrale und Verein	Kooperationsprojekte 2016/2017 –	200'000.00
Schlachthaus Theater	Teil 2 Digitalkunstfestival	
Verein "Pecore Ribelli"	Fotoausstellung "Vor dem Krieg flüchten"	1'500.00
Verein 100 Jahre Landesstreik 2018	Theaterprojekt "100 Jahre Landesstreik"	10'000.00
Verein Alte Feuerwehr Viktoria	Quartierfest Viktoria 2017	6'000.00
Verein Berner Galerien	Galerienwochenende Januar 2017	2'000.00
Verein BewegGrund	Neue Website	6'000.00
Verein Strings Attached	Strings attached 2018	2'500.00
Verein Wakkelbar	Solstage – Kultur auf der Schütz	15'000.00
Verlag NAGEL & KIMCHE	Kurt Marti: Wo chiemte mer hi? –	8'000.00
	Egänzungsband: "Der Traum, geboren zu sein"	
Verlag X-Time	Publikation Grimselwerk	2'000.00
Volkshochschule Plus	Der gefesselte Prometheus	2'000.00
"Theatergruppe muniambärg"		
Vorpremiere in Bern	Internationales Filmfestival Freiburg FIFF	2'000.00
Zentrum 5, Integrationszentrum	Kulturwelten 2017	2'000.00
für MigrantInnen		
Zytglogge Verlag	Georg Weber (Hg.) Rebellion unter Laubenböge	n 3'000.00

Fonds Stadtentwicklung

Association du Festival du Film	Ausweitung des Festivals in die	45'000.00
Français d'Hélvetie FFFH	Stadt Bern 2017–2019	
Beyeler Martin	Geraume Zeit	1'700.00
Département fédéral des affaires	Orchester der Vereinten Nationen	10'500.00
étrangères DFAE		
Gillmann Marie Rose	Ciné-Rencontres de Berne 2017	4'000.00
Heitzmann Anni	Schulraumnutzung Oberbottigen	612.00
Kavallerie Bereitermusik Bern	Jahresbeitrag 2017 – Ergänzung	2'000.00
Kunstmuseum Bern KMB	Rahmenprogramm zur Ausstellung	5'000.00
	Martha Stettler	
Lüdi Jürg	PPP – Performance Stengele / Ruder	2'000.00
Marzili-Movie	Kino-Openair im Marzilibad	4'000.00
Tirami-Via	Tirami-Via – Konzertreihe "fiori"	1'000.00

Auslandstipendien / Kulturaustausch

Aerschmann Peter	Stipendium Genua 2017	4'500.00
Gisler Eva Maria	Reisestipendium 2017	2'000.00
Janes Tamara	Stipendium New York 2018	15'000.00
Meyer Julika	Atelierstipendium Stadtgalerie 2017	2'000.00
Magaña Renée	Reisestipendium 2017	5'000.00
Pfister Nicole	Stipendium New York 2018	15'000.00

Jahresverträge / pauschale Programmförderung 2017

BeJazz	50'000.00
Ensemble "die Freitagsakademie"	40'000.00
IGNM Internationale Gesellschaft für	52'500.00
neue Musik Bern	
Internationales Jazzfestival Bern	75'000.00
Junge Bühne Bern	55'000.00
Kulturverein Cinématte	30'000.00
Migros Aare Genossenschaft	10'000.00
Musikfestival Bern	250'000.00
Narrenpack Theater	30'000.00
ONO	30'000.00
shnit FOUNDATION,	80'000.00
Tonus Music Labor Association,	20'000.00
Orbital Garden	
Verein Berner Kulturagenda	135'000.00
Verein BewegGrund	30'000.00
Verein Leporello	10'000.00
Verein Swiss Jazz Orchestra (VSJO)	30'000.00
Verein Zauberlaterne Bern Filmclub für Kinder	15'000.00
WIM Bern Verein Werkstatt für Improvisierte Musik	52'500.00

Förderung Breitenkultur

Amadeus Chor Bern	Beethoven/Brahms Konzert Februar 17	1'500.00
Amadeus Chor Bern	Konzerte Dezember 2017	1'500.00
Belper Chor	Konzerte September/Oktober 2017	2'000.00
Berner Bach Chor	Jubiläumskonzert	3'000.00
Berner Bach Chor	Weihnachtskonzerte 2017	500.00
Berner Gemischter Chor	Konzert 2017	1'500.00
berner jubilate chor	Konzert in der Heiliggeistkirche Bern	1'500.00
Berner Kammerchor	Passionskonzerte 2017	2'000.00
Berner Kammerchor	Weihnachtskonzerte 2017	2'000.00
Berner Mandolinen Orchester BMO	Jahreskonzert 2017	1'500.00
Berner Motettenchor	Perlen aus Weissrussland	2'000.00
Berner Musikkollegium	Sinfoniekonzert Schumann und Saint Saëns	1'500.00
Blasorchester VIVACE	Konzert in Bern	1'500.00
Brass Band Berner Oberland	Christmas in Bern	1'500.00
Cantate Chor Bolligen	Konzerte 2017	1'500.00
Canto Classico	Adventskonzert 2017	1'500.00
Canto Classico Konzertchor Bern	Konzert in Bern am 25. März 2017	1'500.00
Cantus Regio & Steffisburger	Konzert in Bern	1'500.00
Kammerchor		
Chor im Breitsch	Le Menu des Chefs	2'000.00
Chores	Klangjahr 2017	1'500.00
Collegium Vocale Bern	Konzert Juni 2017	1'500.00
Collegium Vocale Bern	"Merry Christmas 2017"	1'500.00
ferrum helveticum steel orchestra	Pattern Project 2017	1'500.00

Feuerwehrmusik Stadt Bern	Metallharmonie Bern - Konzerte 2017	3'500.00
Incanto-Chor	Herbstkonzert in der Nydeggkirche Bern	1'500.00
Jugendsinfonieorchester Arabesque	Konzert in Bern am 18. Juni 2017	1'500.00
Kammerchor Konolfingen	Requiem in C	1'500.00
Kavallerie Bereitermusik Bern	Jahresbeitrag 2017	2'000.00
Konzertchor Pro Arte	Konzerte im Berner Münster	2'000.00
Konzertchor Rapperswil	Jubiläumskonzert	1'500.00
Konzertverein Bern	«Die Schöpfung»	1'500.00
Laudate Chor Thun	Jahreskonzert 2017	1'500.00
Medizinerorchester Bern	50 Jahre Medizinerorchester Bern	3'000.00
Münsterchor Bern	Adventskonzert 2017	2'000.00
Oratorienchor Bern OCB	Konzerte 2018	2'000.00
Orchester Ostermundigen	Herbstkonzert 2017	1'500.00
Orchestra Giovane	20-jähriges Jubiläum "20 OG"	750.00
Orpheus Chor	Konzerte 4./5. November 2017 -	2'000.00
Orphicus Cher	in der Französische Kirche	2 000.00
Postmusik Bern	Adventskonzert	1'500.00
Regional Brass Band Bern	Konzerte 2017	5'000.00
Rossini Vokalensemble	10 Jahr Jubiläum	1'500.00
Sinfonisches Blasorchester Bern	Herbstkonzert 2017	1'500.00
Singkreis Bethlehem und Thun	Unbekannter Mozart, bekannter Schubert	1'500.00
Singkreis Wabern	500 Jahre Reformation	1'500.00
Singkreis Wablern Schwarzenburg	Chorkonzert - Fanny Hensel / Felix Mendelssohn	1'500.00
SommerEnsemble des	Projekt 2017	2'000.00
Uniorchesters Bern	1 Tojoki 2017	2 000.00
Stadtmusik Bern	Familienkonzert	1'500.00
Stadtmusik Bern	Winterkonzert 2017	1'500.00
Tambourenverein Bern	Konzerte 2017	2'000.00
Unichor Bern	Konzert im Kulturcasino	1'500.00
Uniorchester Bern (uob)	Jubiläumsprojekt Herbst 2017	1'500.00
VidaVocal	Konzertprojekt 2018	2'000.00
Vocalensemble Belcanto	Bach Vesper	1'500.00
Vokalensembles Belcanto	Matthäus Passion 2018	1'500.00
& Novantiqua	Matthads 1 assion 2010	1 300.00
Westside Singers Bern	"Swingin' Christmas"	1'500.00
Westside Singers Bern	Swingin Christinas	1 300.00
ALSO Uni Bern	Pauschale Programmförderung 2017	7'000.00
Jugendmusik Bern-Bümpliz	Pauschale Programmförderung 2017	5'637.00
Junge Sinfonie Bern JSB	Pauschale Programmförderung 2017	5'901.00
Kammerorchester Neufeld	Pauschale Programmförderung 2017	5'637.00
Knabenmusik Bern	Pauschale Programmförderung 2017	6'128.00
musica movendi	Pauschale Programmförderung 2017	5'788.00
Musikgesellschaft Bern-Bümpliz	Pauschale Programmförderung 2017	5'939.00
Orchester Divertimento Bern	Pauschale Programmförderung 2017	5'184.00
Variaton Projektorchester	Pauschale Programmförderung 2017	7'000.00
aton i rojoktoronootor	. aasonalo i rogialilillordording 2017	. 555.00

Projekte Kinder- und Jugendkultur

Bierhübeli GmbH	"stand up comedy"	500.00
Chasperligutsche Bern	Chasperligutsche Renferhaus	500.00
Chinderbuechlade Bern	Vorlesewettbewerb für Stadtberner Schulen	1'500.00
Engel Luzius	Theaterfrühling 2017	4'000.00
Engel Nina	Pain	3'500.00
Ensemble Zefirino	Don Quijote	1'000.00
Forum Helveticum	Linguissimo 2017	3'000.00
Gaskessel Jugend- und Kulturzentrum	Jugendkulturprojekte 2017	20'000.00
Gehri Tobias	Streetart Unterführung Brunngasshalde	398.00
Gymnasium Lerbermatt	Guiseppe Verdi: Messa da Requiem	2'000.00
Hip Hop Center	Jam Session outdoor Bern	1'000.00
HIPHOP Center	Dojo Class	450.00
Jakob Leona	Jugendkultur innerhalb von Gastwerkareal	2'000.00
	BEtanzen	_ 000.00
Jugendzentrum new graffiti	HipHop Jam	3'000.00
Junge Bühne Bern	Spiilplätz 2018 Bern	25'000.00
Junge Bühne Bern	Schulvorstellungen der Stadt Bern	20'000.00
Kindertreff Mali	Kunst kennt kein Aber!	600.00
Kulturhaus vis-a-vis	Young Cinema 2017	1'500.00
Kulturhaus vis-a-vis	Gib deinen Senf dazu	3'000.00
Kunst- und Kulturhaus visavis	Young Cinema 2017/2018	2'000.00
Kunsthalle Bern	Vermittlungsformat "Freche Fragen	3'000.00
	Begegnungen mit Gegenwartskunst"	
L'association #CINE	Projekt #cine	5'000.00
Malandro Photos	Talento del Barrio	1'400.00
Mitrovic Jelena	Jubiläumsanlass serbische Ergänzungsschule	500.00
Schild Bea	Theaterfrühling 2018	4'000.00
Schlachthaus Theater Bern	Schulvorstellungen für Schulklassen der Stadt	5'000.00
Singmituns - Firstclassics Orchestra	Kinderkonzert	4'000.00
Tanz Kumpane	Die wahre Geschichte von Regen und Sturm	1'500.00
The Capitolz	City vs City Breakdance Event 2017	3'000.00
Theater Max	Martha und die Seeräuberpiraten	3'000.00
Théâtre de la Grenouille	Counting Out - Gastspiel	1'500.00
Théâtre de la Grenouille	Schulvorstellungen -	1'500.00
	"die wahre Geschichte von Regen und Sturm"	
Tönstör	Musikworkshops für Schulklassen	10'000.00
Verein Ohne Bourdieu	Parkonia-Kultur im Kocherpark 7 29. Juli 2017	2'500.00
Verein Pro Musica	Workshop und Konzert -	300.00
	"Schnuppern im Profi-Blasorchester"	
Verein StattLand	Stadt auf Land ab	1'000.00
Verein Talman Ensemble	Käfigturmtheater "Der Fischer und seine Frau"	3'800.00
Verein Tanzfröid	Tanzlager Juli 2017 in Kandersteg	1'000.00
Verein Wakkelbar	Poetry Slam Solstage Schützenmatte	1'000.00
Zihlmann Katrin	Hoppelihop - 20 Lieder für Kinder	2'000.00
	• • •	

Institutionen mit Leistungsvertrag (2016–2019)

Auawirleben	330 000
Bee Flat	170 000
Berner Kammerorchester	53 760
Buskers Festival	48 000
Camerata Bern	264 000
Dampfzentrale ¹	2 246 000
Das Theater an der Effingerstrasse	204 000
Einstein Gesellschaft, Einsteinhaus	60 000
Grosse Halle	231 472
Haus der Religionen	200 000
Historisches Museum Bern ¹	2 023 727
Interessensgemeinschaft Kulturraum Reitschule IKuR	380 000
Kino Lichtspiel	100 000
Konzert Theater Bern ¹	18 664 000
Kornhausforum	364 800
Kunsthalle ¹	1 060 000
La Cappella	72 000
Robert Walser-Stiftung	100 000
Schlachthaus Theater	1 250 000
Tojo Theater	100 000
Verein Cinéville, Kino Rex	240 000

¹Inklusive Beitrag des Bundes, BHM inkl. Beitrag an Erschliessung und Bereinigung der Sammlung